E. GOl Y ON TAP CHUGNG (2 tiéh)

[ - GOI'Y TO CHUC ON TAP CHUONG

— Gido vién cung cip cho hoc sinh dé cuong 6n tip nham gagi v cho hoc sinh
vé nha on tap va lap bang cdc kién thitc cin nhd (xem bang Kién thiic cin nhd
dudi diy) : déng thai giao bai tip dé hoc sinh chuén bi & nha.

— Trén lép, gido vién thu bai chuan bi cia hoc sinh, dinh khoang 15 phiit néu
ciu hoi kiém tra kién thic clia hoc sinh. Phén I6n thoi gian con lai danh dé

chira bai tap.

— Gido vién danh 1 tiét dé on tap va 1 tiét dé kiém tra.

Il — KIEN THUC CAN NHG

1. Cac ham so lugng giac y =sinx va y =cosx

« Tapxdcdinh: R ; tipgiatrn : [-1: 1]

« Tuin hoan véi chu ki 2.
« Bang bién thién trén doan [-m ; m]

X =T o 0 ‘ol T X ~TT = ] 3 b1
2 2 2 2
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« Do thl (h. 1.16).
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Hinh {16
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2. Ham s6 luong giac y =tan x

« Tap xéic dinh : R \ E + knlk € z}.

Tapgidatri: R.

« Tudn hoan vai chu ki 7.

« Dong bién trén moi khoang

(—E+RR;E+kn].
2 2

o D6 thi (h. 1.17).

3. Ham so luong gidc y = cotx

o Tap xdc dinh : R\ [ kn | ke Z ).

Tapgidtri: R.

« Tudn hoan vdi chu ki 7.

¢ Nghich bién trén méi khoing

(km ; (k+ 1)m).

/—'.rr_

Hinh 1.17

=

Y

D6 thi (h. 1.18).

4. Phuong trinh lugng gidc co ban

Cic phuong trinh sinx = m va

cosx = m vO nghiém khi |m| > 1 va

c6 vo s6 nghiém khi |m| < 1.

) r=a+ k2n
S5INXY =m &

x=mn—-a+ k2n
r=a+ k2n

COSXY =M =
x=—-a+ k2n

tan x = m & x = a+ km, vdi tange= m.

cotx=m <& x= o+ km, voi cotar = m.

Hinh 1.18

val |m| <1 wvasma=m.

vl |m| < | vacosa=m.

ri
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5. Cach giai mot s0 dang phuong trinh luong giic don gian

Dang cua phugng trinh Cach giai

Phuong trinh bac nhédt hodac bic hai doi vdi fix), | Dat dn phu r = fix).
trong d6 fix) 14 mot biéu thic lugng gide nio do.

Phuong trinh bac nhat déi véi sin x va cos v Bién doi vé trii vé dang

asinx+bcosx=clab#0) Csin(x + &) hodc Ccos(x + ).

Phuong trinh thudn nhét bac hai doi véi sinx va | Chia hai v& cho cos-t (véi

cos X ; ;&

cos.x # 0) hodc chia hai vé cho
- > . 4

asinx+bsinxcosxy+ccosx=0. . P

sin”x (vl sin x # ).

Phuong trinh dang Viét d = d(sin’x + cos’y) réi dua

asin‘x+ b sinxcosx +ccos'y=d. ve dang phuong trinh thuan nhat
bac hai déi véi sinx v cos x.

[1I - GOI Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP ON TAP CHUONG I

43. a)biang: b)Sai; c)Ping: d)Sai; e)Sai; f)Ping: g) Sai
44. a) Dat m = 2k, do him s6 y =sinx tuin hoan véi chu ki 21 nén véi moi x,

ta co
fix + m) = sin[n(x + 2k)] = sin(my + 2km) = sin v = fx).
b) Gido vién tu Iam.

¢) (h. 1.19).

\/ \J \J ¥

Hinh 119
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45,

46.

47.

& mn : bl L
a)sinx + IEHFCDSI = 510 ICDS? + COsX sm?

CO5—
| ; b1
= n!-‘.l]'l T =)
Ccos —
T . : ;. 4% T
b) tan—sinx + cosx = [sm,rsm? + COS X COS ?]
COs5 —
= COS|l X —— | = SIn| x ——+ —
T 2
COS — COS —
-

b) Véi DKXD cia phuong trinh, ta ¢é tan(2x + 45°%) = cot(45° = 2x) va

tan(lfﬂu“ - Er) = lan[-%} , nén

tan(2x + 45°) tan{lﬂﬂ“— é] =1 & cot(45” - 2x) tan(-%] =1

_— :an{—;]ﬂanmﬁ“—zx; = x=30"+k120°

cyx=% arccns% + km. Goiy. Dung cong thitc ha bic.

1
2
T 2
dyx=— +kt va x=arctan| —— | + km.
4 5
a) x = l ar-‘.:t:ml + kE.

2z 2 2

Goi y. Diing cong thitc ha bac dua vé 2sin 2x — cos 2x = (0.
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48.

68

blx= —E +kM vix= arctan[—-}]+ kTt.

c)x= g + k21 va x = 2arctan(-5) + k2.
Goi ¥. Bién d6i phuong trinh nhu sau :

. 2X i 2X
sin E + sinx — 2cos” — =

o

ey s.in2£ + sinx — 2cn33£ = l (5in2 i3 + cos® i]
2 2 2 2 2
1 ..2% - 2 3D 9 X
= —sin“— 4+ 2sin— cos— — —cos"— =1()
2 2 2 i 2
=" sinzi +4sin£ cc}s'—t —5c052£ =:(),
2. 2 2 2
a) Goi §. sin— = sin[E - 5].
12 4 6

b= By dorevie = 2%y ko,
6 3
Goi y. Bién doi phuong trinh réi 4p dung két qua ciu a) nhu sau :

2sinx —2cosx=1- ﬁ =

| (I 1
—5INYX — —=0C05 Y = ——
\5 \’E 2\5

o wlo-D(E)

¢) Chi ¥ rang 1-+/3 <0, ta dat diéu kién sinx — cosx < 0 16i binh phuong
hai v& cua phuong trinh thi dugc

1——E+.{-n
M3 . PR g e
T(::'

I=E+k'ﬂ.
3

4(1 —sin2x) =4 — 243 & sin2x =



Thir viio diéu kién sinx — cosx < 0, ta thdy :

s ! .. S s
« Ho nghiém x = — + k7 thoa mén diéu kién sin x — cos x < 0 khi va chi khi £
EER I n i
chan, tie la x = E + 2mm voim e Z.

¢ Ho nghiém x = = + km thoa man diéu kién sin.x — cos x < 0 khi vi chi khi &

WA

. 4
&, tifc [ax = g + 2m+ n = Tﬁ +2mu véime Z.

Ta c6 két qua nhu da néu & ciu b).
49. DKXD :cosx #0 vicos2x # 1. Vai diéu kién do, ta cod

l+cos2x sin2x 2cos>x  2sinxcosy 1
= = = = = |- - = ﬂl
COS X l—cos2x COS X 2s5in- x 2sinx
T
) x=—+k2n
& siny= — & 6 (cdc gid tri nay déu thoa man DKXD),
2 Sn
X =—+ k21
G

50. a) Ké&t luan suy ra tir phép thir truc tiép.
n b4 5 | s v T
byx = E +km, x= _Z + kM vax = arctana + km. Goi y. Néux # E + ki

thi tan x xdc dinh. Do dé ta ¢ thé dat ¢ = tan x. Khi d6, phuong trinh ¢6 dang
(dé 1am xudt hién tan x, ta chia ci tif va mau cha vé& trdi cho -::05'1’,1'} -
P41 - ] =2
(T 148

51.(B).
52. (C) Goi y. Pua biéu thic di cho vé dang sin [_1' + %]

53. (D).
54. (A).

4

; . : 5 : 1)
S5.(C)Geiy. y= cos’ x —sinx = 1—sin® x —sinx = 5 (sm.t + ;] E

—_—

56. (D) Goi y. DPua biéu thic di cho vé dang 5sin(2x + &) + 6 vdi « thich hop.
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57. (B).
58. (A).
59. (O).
60. (A).
61. (D)
62. (B).
63. (D).

IV — GOI Y DE KIEM TRA CHUONG

70

(Thoi gian lam bai moi dé 1a 45 phut)

PE SO 1
A — PHAN TRAC NGHIEM KHACH QUAN

Hiy chon phuong dn ding trong cic phuong dn di cho trong méi cau 1, 2, 3
sau day :

Cau 1 (7 diém). Cho hai him s6 f{x) = sin 2x vi g(x) = cos 3x. Khi d6 :
(A) f1a ham s6 chan va g 1a ham s6 1é ;

(B) f1a hiim s6 1é va g 1a him s6 chan ;

(C) f va g la hai ham sé chan ;

(D) fva g 1a hai ham s6 lé.

Cau 2 (] diém). Ki hiéu M 1a gid tri 16n nhit coa him s6 y = 8sinx + 6cos.x.
Khi do6 :

(A)M=8; (BIM=6;

(DyM=10; (C) M =14.

Cau 3 (] diém). SO nghiém trong khoing (—7 : 57) clia phuong trinh
[sin x + %]CGEI =0 la

(A)6; (B) 8 ; (C) 10, (D) 12.



B - PHAN TU LUAN
Cau 4 (5 diém).
1) (2 diém) Tim cdc s6 a, b dé phuong trinh asinx + bcosx = \E + 1 nhéan
hai s6 = va % lam hai nghiém.

2) (3 diém) Tim tit ca cac nghiém ctua phuong trinh néi trén vdi a, b vira tim
thay.

Cau 5 (2 diém). Giai phuong trinh

sinx = sin3x + sin5x 0

CoOs X — cos3x + cosSx
Pap an

Cau 1. (B).

Cau 2. (D).

Cau 3. (D).

Cau 4. 1) Phuong trinh asinx + bcosx = ﬁ + 1 nhén :g lam nghiém khi via
chi khi

bﬁ JE b

o
e T
2 2

va nhén g lam nghiém khi va chi khi

M+g:~.f§+i.

2
Tudosuyraa=5b=2.

2) Phuong trinh vira fim dugc 13 2(sinx + cosx) = +/3 + 1.
3 i %o T ; i
N6 tuong duong vl Tsm X+ Y = -\E + 1 nén tuong duong voi phuong
2

E\E+H\E

1 2 ; n
trinh dang smw = m, trong d6 u = x + 1 m = N e

i)



2

LT i » i : i . i
Viu= r + 4 la mot nghiém cua phuong trinh sinu = m nén moi nghiém

ciandla u=—+—+k2m va H=TII*'(E+%]+.‘C2'JT.

6

+ |3

)

6
A . 3 " x = g b1 4 T

Viay cic nghiém cua phuong trinh dacho la x = = + k2m va x = 3 + k2.

Cau 5

., Sinx-—sin3x + sinSx (sin x + sin5x) — sin3x
['aco =

cosxy —cos3y+cosSy  (cosx + cosSy)—cosix

_ 2sin3xcos2x —sin3x _ sin3x(2cos2x - 1)

2cos3xcos2xy — cos3x cos3x(2cos2x — 1) -

Do dé phuong trinh da cho tuong duong

n
tan3x = 0 r=k—
. S ko . 2m 1 L.
= S x=— (Vicos— # — viimoi ke Z).
cos2x # — I 3 3 2
_ . cos2y # —

PE S0 2
A - PHAN TRAC NGHIEM KHACH QUAN
Trong méi cau 1, 2, 3, hily chon phuong 4n ding trong cic phuong én di cho.

Cau 1 (I diém). Cho hai ham s6 f(x)=tandx vd g(x) = sin(_r + %J
Khi do :

(A) f1a haim s6 chiin va g 1a ham s6 1€ ;

(B) f1a ham s6 lé va g 1a hiaim s6 chan ;

(C) fva g déu la cac haim s6 chin ;

(D) f va g déu i cdc ham so 1€ ;



Cau 2 (] diém). Néu ki hiéu m la gid tri nho nhét cta ham s6
g cus[h + E) - ms[h - E).
) : 4 4

] -
E .

Cau 3 (] diém). S6 giao diém c¢6 hoanh do thuoc doan [0, 4] cla hai do thi

thitaco:

(A)m=-2" (B) m = — (C) m=-2 : (D) m=+2.

ham s6 y=sinxviy=cosxla

(A)2: (B)4: (©)6; (D) 0.

B — PHAN TU LUAN

Cau 4 (4 diém). Giai phuong trinh cos” 2x +sin’ x = % ;

Cau 5 (3 diém).
Chitng minh riing tat ca cdc nghiém cia phuong trinh asinx + bcosx = ¢
(a. b, ¢ 13 hiing s6, a* + b* # 0) duoc biéu dién boi mot diém duy nhit trén

dudng tron lugng gidc néu et =a* + b,

Pap an
Cau 1. (B).
Cau 2. (C).

Gaoi y. cns[h‘ + EJ — ::c-s[lr = E) =—2gin lx'sinE = —f2sin2x.
4 4 4
Cau 3. (B).
; 2 o 2 1 1
Caud. cos"2vx+sin"x = E & cos " 2x+ — (1 —cos2x )= —
|
& 2c0872x—cos2x=0 & cos2x=0 hodc cos2x = 5
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Vay cdc nghiém cta phuong trinh 1a x = ig +kn vix= = 4 kL,

Cau 3
Phuong trinh asinx + bcosx = ¢ twong duong véi phuong trinh
b

sin{x + ) = N (trong d6 cosa = — SN = ————)
x.l'.r;'2 + b a’ + b’ 1-il'.r;'2 + b
Néu ¢ = a* + b thi phuong trinh ¢6 mot trong cic dang

a) sin{x + ) = sin%. khidbé x = —ax + g + k2m,

i

b) sin(x + @) = sin[—g). khi d6 x = —a % + k2m,

—

nén cdic nghiém duoc biéu dién boi ding mot diém trén dudng tron luong gidc.



